

Articolul 60 | Formalitățile de începere a jocurilor

1. Începând cu 1 ianuarie 2025, urmare a deciziei Comitetului Executiv al FRF, pentru competițiile de fotbal în 11 organizate de aceasta, a fost introdusă, ca parte din Raportul arbitrilor, foaia electronică de joc (document ce poate fi completat doar în sistemul electronic Football Connect).
2. Foaia electronică de joc va fi completată, în mod obligatoriu, în sistemul electronic Football Connect de către delegații/reprezentanții echipelor (în perioada de timp când platforma este “deschisă” și, prin urmare, permite acest lucru), va fi printată de aceștia și depusă arbitrilor (în vederea introducerii în Raportul arbitrilor - forma print) cu minim 60 de minute înaintea începerii jocului. În cazul jocurilor din Campionatul Național Liga 1 raportul de arbitraj trebuie completat cu 110 de minute înaintea începerii jocului. Foaia electronică de joc poate fi completată începând cu ora 00.00 din prezina jocului și până cu 75 de minute înainte de ora oficială a acestuia (în afără acestor timpi, sistemul electronic nu va permite completări/modificări pe acest document).

3. Odată cu foaia electronică printată, delegații echipelor predau arbitrilor și toate carnetele de legitimare/cardurile jucătorilor înscrși în foaia electronică de joc. În cazul în care oricare dintre echipe nu poate prezenta toate carnetele/cardurile jucătorilor înscrși în foaia de joc, dar respectă numărul minim al acestora dat de prezentul regulament la art.13, se admite identificarea jucătorilor cu cartea de identitate fără a mai fi necesară adeverința medicală (aceasta reiese din simpla înscriere a jucătorului pe foaia electronică de joc sau din tabelul prezentat de club în cazul completării foi de joc olograf).

Notă: În situația în care, din diferite motive (sistem electronic FC nefuncțional, etc) un club nu poate completa foaia de joc în sistem electronic și, prin urmare, nu o poate preda arbitrilor în forma sa printată, acesta poate completa manual (cu pixul/stiloul) foaia de joc în format vechi (disponibilă pe siteul CCA), astfel încât jocul să poată fi disputat. În această situație, clubul în cauză, va trebui să prezinte arbitrilor și tabelul/tabelele tip cu jucători încărcat/încărcate în solicitările de viza medicală efectuate în platforma FC, tabele ce trebuie să respecte cerințele regulamentare așa cum sunt precizate la punctul 6 alin b de mai jos. Astfel, cu acest tabel la dispoziție, arbitrul va verifica dacă jucătorii trecuți în foaia de joc completată manual se regăsesc în acesta și va anexa tabelul prezentat la raportul arbitrilor. Dacă clubul nu poate să prezinte arbitrilor acest tabel (în format print - în original sau copie) jocul nu se va disputa și, prin urmare, clubul în culpă va fi sancționat cu pierderea jocului prin forfait.

Clubul care nu predă arbitrilor foaia de joc în sistem electronic, și, în același timp, nu poate demonstra că acest lucru nu a fost din culpa sa, va fi sancționat (pe fiecare sezon în parte) de către Comisia de Disciplină și Etică a FRF, urmare a sesizării Departamentului Competiții, astfel: la prima abatere cu avertisment, la a doua abatere cu o penalitate de 100 lei, urmând ca pentru fiecare abatere viitoare penalitatea să se dubleze. Excepție de la penalizare/sanctiune fac cluburile care nu pot întocmi foaia electronică de joc urmare a faptului că pe aceasta ar trebui să fie trecuți și jucători rezultați dintr-o asociere cu un club (fie pentru asocierile dintre un club cu activitate exclusivă de juniori și un club de Liga 3, fie pentru asocierile de cluburi din fotbalul feminin).

4. După ce foaia electronică printată/scrisă olograf, a fost semnată de reprezentantul echipei și înmănată arbitrului, și dacă până la începutul jocului sunt mai puțin de 60 minute (30 de minute în cazul jocurilor de juniori), **nu se mai pot face schimbări/modificări de jucători decât în cazuri medicale aplicându-se următoarele dispoziții:**
- a. Dacă oricare dintre cei 11 jucători titulari înscriși în foaia de joc nu poate începe jocul din cauza unei accidentări sau a unei stări medicale precare, ei pot fi înlocuiți numai de jucătorii de rezervă înscriși inițial în foaia electronică de joc. Jucătorii de rezervă care au luat locul titularilor pot fi, la rândul lor, înlocuiți de alți jucători legitimați la clubul respectiv, care sunt trecuți în foaia electronică la rubrica “jucători adiționali”, astfel încât numărul de jucători de rezervă nu se reduce. În continuare, echipa respectivă va avea dreptul la numărul maxim de înlocuiri prevăzut de acest regulament cu condiția ca problema medicală să fie declarată/confirmată în scris de unul dintre oficialii medicali prezenți la joc (medic delegat/medic echipa gazdă/medic echipa oaspete - în cazul jocurilor de juniori, asistent) și înmănată arbitrului **înainte de startul jocului.**
 - b. Dacă oricare dintre jucătorii de rezervă înscriși în foaia electronică nu mai poate participa la joc din cauza unei accidentări sau a unei stări medicale precare, el poate fi înlocuit de un alt jucător legitimat la clubul respectiv, care este trecut în foaia electronică la rubrica “jucători adiționali”, numărul total de jucători de rezervă aflat la dispoziția echipei respective nefiind afectat cu condiția ca problema medicală să fie declarată/confirmată în scris de unul dintre oficialii medicali prezenți la joc (medic delegat/medic echipa gazdă/medic echipa oaspete - în cazul jocurilor de juniori, asistent) și înmănată arbitrului **înainte de startul jocului.**
 - c. Înlocuirile efectuate în conformitate cu pct. 1 și 2 de mai sus vor fi făcute cu pixul/stiloul direct pe foaia electronică printată/foaia scrisă olograf astfel:
 - ⊖ Jucătorul care este înlocuit va fi “tăiat” de pe listă iar în dreptul jucătorului care intră va fi scris ”titular” împreună cu semnătura delegatului echipei.
 - ⊖ În cazul jucătorului care vine de pe “Lista adițională” va fi scris în dreptul sau “rezervă” împreună cu semnătura delegatului echipei.

Notă: în situația în care clubul în cauza nu prezintă dovada medicală specificată mai sus, orice înlocuire a unui jucător titular cu un jucător de rezervă va fi considerată schimbare de jucător, iar echipa respectivă nu va mai beneficia de numărul maxim de înlocuiri așa cum este prevăzut în regulamentele în vigoare (fiindu-i scăzută/scăzute schimbarea/schimbările deja efectuată/efectuate înainte de startul jocului). Orice jucător înlocuit (fie din motive medicale, fie doar prin simpla schimbare) **nu mai poate participa la jocul respectiv.**

5. Medicul delegat și medicul echipei gazda trebuie să semneze și să pună parafa pe raportul de arbitraj.
6. a. Arbitrul, urmare a primirii foii de joc electronice de la delegații echipelor, nu va mai fi obligat să verifice dreptul de joc al jucătorilor deoarece aceștia, prin simpla lor înscriere pe foaia electronică de joc, întrunesc toate condițiile regulamentare legate de: legitimarea la clubul respectiv, viza anuală acordată de FRF și viza medicală valabilă. Singura situație în care arbitrul verifică dreptul de joc al jucătorilor din punct de vedere medical este, așa cum a fost precizat la pct. 3 de mai sus, doar atunci când foaia de joc este completată olograf.

b. Referitor la viza medicală valabilă, aceasta va fi în sarcina exclusivă a cluburilor care vor fi obligate să încarce în sistemul FC un tabel cu toți jucătorii și perioada de valabilitate a vizelor medicale a acestora, tabel semnat și parafat de un medic specialist în medicina sportivă care să conțină și ștampila unității medico-sportive în cadrul căreia s-a efectuat controlul. Referitor la cluburile care, prin reprezentanți, încarcă în sistem tabel/date etc care sunt neconforme cu realitatea și care nu respectă regulamentele în vigoare, vor răspunde, atât în conformitate cu regulamentele FRF în vigoare, cât și în conformitate cu legile române în vigoare. FRF nu este răspunzătoare în nici un caz/situație în care au fost încălcate de către cluburi (prin reprezentanți) regulamentele sau legislația română în vigoare referitoare la vizele medicale și nici în cazul falsului în declarații legat de acestea.

7. Echipele au dreptul să efectueze încălzirea pe terenul de joc, cu excepția situațiilor în care, din cauza condițiilor meteorologice nefavorabile, arbitrul decide ca încălzirea ambelor echipe să se efectueze pe un alt teren.
8. Jocul începe respectându-se următoarele formalități:

a. arbitrul anunță prin fluier jucătorii celor două echipe pentru prezentarea acestora la intrarea în tunelul de protecție, unde controlează echipamentul jucătorilor, conform art. 4 din “Legile jocului”, verifică dacă cei doi căpitani de echipă au banderole distincte pe brațul stâng și dacă cei doi portari au echipament diferit în comparație cu echipamentul coechipierilor, adversarilor sau arbitrilor.

În situația în care una dintre echipe (sau ambele) nu respectă indicațiile stabilite la ședința tehnică referitoare la momentul (ora) părăsirii vestiarului și prezentarea la intrarea pe tunelul de protecție pentru verificarea echipamentului, acestea vor fi sancționate de către Comisia de Disciplină și Etică a FRF (urmare a precizărilor făcute de oficialii de meci în rapoartele lor) astfel: la prima abatere cu avertisment, la a doua abatere cu o penalitate de 500 lei, urmând ca pentru fiecare abatere viitoare penalitatea să se dubleze.

b. arbitrii intră pe terenul de joc urmați de jucătorii celor două echipe, se opresc pe linia mediană, la circa 7 m de linia de margine, unde se așează cu fața spre tribuna oficială, având în stânga și în dreapta lor pe cei doi căpitani de echipă urmați de ceilalți jucători dispuși în linie dreaptă, loc de unde jucătorii salută publicul prin ridicarea brațului;

c. după aliniere și salut, în ordinea în care au fost dispuși, jucătorii echipei vizitatoare strâng mâinile arbitrilor și jucătorilor echipei gazdă, în semn de fair-play, după care jucătorii echipei gazdă strâng mâinile arbitrilor;

d. arbitrul efectuează tragerea la sorți pentru alegerea terenului și a mingii, cu ajutorul unei monede, în timp ce arbitrii asistenți controlează porțile și plasele;

e. după ce echipele și arbitrii asistenți și-au ocupat locurile stabilite de regulament, arbitrul dă semnalul de începere a jocului.

9. Formalitățile de începere a jocului se efectuează de către arbitri chiar și atunci când s-a constatat neprezentarea uneia sau a ambelor echipe, acest lucru consemnându-se în raportul de arbitraj.